



《习近平谈治国理政》第四卷 5种民族文字版出版发行

新华社北京2月23日电 《习近平谈治国理政》第四卷蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版，近日由中国民族语文翻译局翻译，民族出版社出版，面向全国发行。

《习近平谈治国理政》第四卷由中央宣传部（国务院新闻办公室）会同中央党史和文献研究院、中国外文局编辑，收录了习近平总书记在2020年2月3日至2022年5月10日期间的重要讲话、谈话、演讲、致辞、指示、贺信等109篇，还收入习近平总书记2020年1月以来的图片45幅。全书分为21个专题，生动记录了以

习近平同志为核心的党中央，面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面，面对世所罕见、史所罕见的风险挑战，统筹国内国际两个大局，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，团结带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社

会主义现代化国家新征程的伟大实践，集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果，充分体现了我们党为推动构建人类命运共同体、共建美好世界的最新贡献，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想开辟新境界、实现新飞跃的权威著作。（下转四版）

习近平主持召开中央财经委员会第四次会议强调

推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新 有效降低全社会物流成本

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社北京2月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平2月23日下午主持召开中央财经委员会第四次会议，研究大规模设备更新和消费品以旧换新问题，研究有效降低全社会物流成本问题。习近平在会上发表重要讲话强调，加快产品更新换代是推动高质量发展的重要举措，要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。物流是实体经济的“筋骨”，联接生产和消费、内贸和外贸，必须有效降低全社会物流成本，增强

产业核心竞争力，提高经济运行效率。中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会丁薛祥出席会议。会议听取了国家发展改革委、商务部、工业和信息化部关于大规模设备更新和消费品以旧换新的汇报，听取了国家发展改革委、交通运输部、商务部关于有效降低全社会物流成本的汇报。住房城乡建设

部、国家市场监督管理总局、国家铁路集团作了书面汇报。会议强调，实行大规模设备更新和消费品以旧换新，将有力促进投资和消费，既利当前、更利长远。要打好政策组合拳，推动先进产能比重持续提升，高质量耐用消费品更多进入居民生活，废旧资源得到循环利用，国民经济循环质量和水平大幅提高。要坚持市场为主、政府引导，坚持鼓励先进、淘汰落后，坚持标准引领、有序提升。会议指出，要推动各类生产设备、服务设备更新和技术

改造，鼓励汽车、家电等传统消费品以旧换新，推动耐用消费品以旧换新。推动大规模回收循环利用，加强“换新+回收”物流体系和新模式发展。对消费品以旧换新，要坚持中央财政和地方财政联动，统筹支持全链条各环节，更多惠及消费者。会议强调，降低全社会物流成本是提高经济运行效率的重要举措。物流降成本的出发点和落脚点是服务实体经济和人民群众，基本前提是保持制造业比重基本稳定，主要途径是调结构、促改革，有效降低

运输成本、仓储成本、管理成本。优化运输结构，强化“公转铁”、“公转水”，深化综合交通运输体系改革，形成统一高效、竞争有序的物流市场。优化主干线大通道，打通堵点卡点，完善现代商贸流通体系，鼓励发展平台经济、低空经济、无人驾驶等结合的物流新模式。统筹规划物流枢纽，优化交通基础设施建设和重大生产力布局，大力发展临空经济、临港经济。中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

日报消息（全媒体记者李俊）2月21日，市长张壮主持召开出席十四届全国人大二次会议议案建议准备工作座谈会，深入贯彻落实党的二十大精神，紧扣柳州发展所需所急，紧盯人民群众所思所盼，集众力、聚众智，建良言、献良策，高标准高质量做好十四届全国人大二次会议议案建议相关工作，有力推动议案建议转化为国家支持柳州发展的强大动力。市人大常委会主任刘传林出席会议并讲话。

座谈会上，驻柳全国人大代表聚焦贯彻落实中央决策部署，围绕柳州经济社会高质量发展大局，深入开展调查研究，广泛征求民情民意，为提交高质量代表议案建议做了充分准备，初步形成14件建议，涉及交通建设、产业发展、教育事业、产业工人队伍建设等领域。

会议指出，即将召开的十四届全国人大二次会议，是全国人民政治生活中的一件大事。作为全国人大代表，要强化思想认识，提高政治站位，以更加饱满的政治热情、更加强烈的责任意识，积极发挥代表主体作用，认真履行宪法和法律赋予的光荣使命，当好柳州各族人民群众代言人，树立驻柳全国人大代表良好形象。

会议强调，要突出为发展献计，锚定“推进新型工业化、建设现代制造城”这个柳州发展的战略首选方向，聚焦科技创新、产业转型升级、开放发展等重点领域，多提有针对性、建设性、可操作性的高质量议案建议。要突出为人民代言，推动议案建议工作成果转化为民造福成果。要以良好的精神状态履职尽责，充分用好全国两会平台，发出柳州“好声音”，讲好柳州发展“惊奇故事”，努力让更多人了解柳州、走进柳州、喜欢柳州。各相关部门要牢固树立“一盘棋”思想，加强服务保障，密切联系沟通，支持代表履职，为代表做好服务工作，确保随时沟通、随时解释，做到同题共答、同向发力。

市人大常委会副主任周思泉，市政府党组成员袁东升，以及市人大常委会秘书长农志光、市政府秘书长刘伯臣等参加会议。驻柳十四届全国人大代表参加会议。

推动议案建议转化为国家支持柳州发展的强大动力 高标准高质量做好相关工作

张壮主持召开出席十四届全国人大二次会议议案建议准备工作座谈会

我市招商工作连续两年 排名全区第一

日报消息（全媒体记者江宏坤）2月21日，全市2024年度投资促进工作大会通报表扬了柳州9家2023年度“优秀链主”企业。去年，我市奋力推动产业大招商三年攻坚行动顺利收官，新引进项目656个，推动628个招商项目开工，229个招商项目竣工，招商引资项目到位资金总量和增速综合排名全区第一，这也是柳州招商工作连续两年排名全区第

一，为工业投资连续两年名列全区前列和全市实现经济稳增长提供了有力支撑。据了解，去年在我市深入推进的产业大招商三年攻坚行动中，各产业链“链主”企业充分出谋划策、牵线搭桥，有力推动了重点产业延链补链强链，产业链招商工作取得明显成效，为柳州经济高质量发展作出了积极贡献。为表扬先进、宣传典型，市投资

促进委员会决定，评选上汽通用五菱汽车股份有限公司、广西柳钢集团有限公司、广西柳工集团有限公司、东风柳州汽车有限公司、国轩高科股份有限公司、耐世特汽车系统有限公司、柳州金风风电设备有限公司、柳州东风电容泰化工股份有限公司、广西柳城茂生投资管理有限公司9家企业为柳州市2023年度“优秀链主”企业，并予以通

报表扬。今年，我市确定了推进新型工业化、建设现代制造城的战略首选方向，部署了传统产业焕新、新兴产业壮大以及县域经济提速等重点工作任务。未来，我市将重点聚焦传统产业、新兴产业、未来产业招商，构建全市上

下一致、部门联动、合力招商的“一盘棋”格局，不断提升招商引资工作实效。



9家“优秀链主”企业获通报表扬

自动化生产设备获海外市场青睐

从打开包装袋到取出一袋抽纸使用通常只需数秒，但研发出一整套抽纸折叠、切割、包装的全自动生产线，柳州这家企业用了十几年时间。2月23日，记者走进位于柳东新区的柳州市卓德机械科技股份有限公司，发现大多数生产设备只需要一名工程师操作即可自动运行，工人正忙着打包生产设备发给海外客户。

“我们主要研发和生产抽纸、卷纸等产品的自动化生产线配套设备，产品销往亚洲、美洲、欧洲、非洲等地，去年产品出口总值约占企业生产总产值的三分之一。”该公司综合管理部经理曾东平介绍，企业从简单的卫生纸单机起步，经过十几年科技创新，不断加大基础研究投入，逐渐研发出可实现全生产线自动化的卫生纸生产设备，产品在海外的相关展会上亮相后受到40多个国家和地区的海外客户青睐。

近年来，柳州高新区（柳东新区）坚持创新驱动发展，获第三批全国“企业创新积分制”实施单位及首批建设自治区科技成果转化示范区。2023年，柳州高新区（柳东新区）369家企业入库科技型中小企业，59家企业获高新技术企业认定，新增瞪羚企业4家、自治区专精特新中小企业12家、各级创新平台12个，每万人口高价值专利拥有量达10.7件。

全媒体记者 谢耘 报道摄影



工程师正在调试全自动卫生纸和厨房用纸三维包装机。

碧水映眼前 美味挂舌尖

——“水质冠军”背后的柳州实践系列报道·特色美食篇

清清柳江水，冠绝三百城。日前，生态环境部公布了2023年地级及以上城市国家地表水考核断面水环境质量排名，柳州水质取得“四连冠”。

好山好水孕育好味，柳州热度不断攀升，嗦粉、游江，已成为游客入柳的“标配”。柳州人把握优势，在粵永的山

水间写下“美味传奇”。“一碗粉”飘香四海皆品尝

一江水，青翠如翡绕龙城；“一碗粉”，辣爽鲜香尝不够，两张“名片”碰撞，讲述一方水土养一方人、一业一产的“柳州惊奇”。

近年来，柳州以螺蛳粉为切入点，以工业化理念和产业链思维推动产业高质量发展。竹笋、木耳、豆角等原材料种植和加工产业发展壮大，传统手艺为粉“增味”，产业发展助群众“增收”，柳州螺蛳粉全产业链带动30万人就业；2023年，柳州螺蛳粉全产业链销售收入669.9亿元，同

比增长11.5%。通过“舌尖”带动“脚尖”，众多游客为了一口“地道”纷至沓来；透过“味道”感受风土民情，柳州的绿水青山令人沉醉。2023年，柳州螺蛳粉实体店销售增长迅速，同比增长28.4%，为柳州经济社会发展注入活力。除了引客而来，柳州螺蛳

粉借船出海，主动“拥抱”世界。“从2023年起，海外经销商的数据显示，公司生产的柳州螺蛳粉有12%是被当地的外国人买走的。”广西螺霸王食品科技有限公司海外事业部总经理欧皓轩对广阔的海外市场充满信心。（下转三版）

改善园区生态 做强绿色产业

——广西环境保护与生态文明建设先进集体巡礼之北部生态新区生态环境局

近日，第一届广西壮族自治区环境保护与生态文明建设先进集体公布，北部生态新区生态环境局上榜。据悉，该局此前在广西首创了“环保管家”、工业园区环境管理数字化“全覆盖”模式。良好的生态、精细的服务让绿色新兴产业在新区加快聚集壮大。

北部生态新区生态环境局副局长万力介绍，此前，针对有机废气监测、时效性强等问题，“环保管家”项目组在投诉集中的社区承租居民房一套，通过近距离、长时间与反映异味问题的居民接触，从而更加正面和全面地追溯异味根源，及时有效处置。

据悉，该局创新探索的“环保管家”模式，通过政企合力，更高效地守护了新区的生态，降低了企业环保成本，得到了百姓的点赞。“环保管家”综合托管服务的新模式还成为全国各地同行学习的样板，经验在全国工业园区环境污染第三方治理研讨会和工业园区绿色低碳发展论坛作交流，引得各地同行前来考察学习。

与此同时，新区创新搭建智慧环保监控管理平台，采用区域巡航、无人机、搭建环境预警平台等先进技术手段，极大地提高了管理效率，这也使得阳和工业新区成为生态环境治理智能化全覆盖工业园区。（下转三版）